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CLASSE : Terminale EXERCICE : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : KIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE au choix du candidat
EXERCICE A — décapage d’une piéce en aluminium (5 points)
Al.

« Le chlorure d’hydrogene gazeux HC(g) dans de I'eau pour obtenir 1,00 L de solution aqueuse d’acide
chlorhydrique.»

Une solution aqueuse d’acide chlorhydrique est composé d’ions H3OEraq) et Cl("aq).
L’équation de dissolution du chlorure d’hydrogene dans I'eau s’écrit :
HCl(g) + HZO(I) i H302-aq) + Cl(_aq)

OrPV=nRT , n=-
RT
D’ou
PV
C=——
RT X Vgy

_1013.10%x 150.1073
€~ 832x (20 + 273,15) x 1,00

c=6,23mol.L7!

A3.
Hgoz-aq) + HO(_aq) - ZHZO(I)

Avant |'équivalence :

> [H30%] diminue car les ions H;0" réagissent lons Avant
> [CI7] ne varie par car les ions Cl~ sont spectateurs I'eéquivalence
» [HO™] est nulle car les ions HO™ sont en défaut avant I’équivalence H,0* N
> [Na'*] augmente car les ions Na*sont spectateurs et ajoutés au cours
du titrage. oy =
HO™ 0
Na* A
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lons Apres

Apres I'équivalence :
I’équivalence

> [H30%] est nulle car les ions H;0 n’existent plus dans la solution, ils ont

tous réagit H;07 0
» [Cl7] ne varie par car les ions Cl~ sont spectateurs cl- -
» [HO™] augmente car les ions HO™ sont en excés aprés I'équivalence et ils

ne réagissent plus HO™ %
> [Na*] augemente car les ions Na*sont spectateurs et ajoutés au cours du Na+ 2

titrage.

Avant I'équivalence [H;0%] Diminue et [Na*] augmente Or Ay, + < An,o+ donc la conductivité diminue.

Apres I’équivalence, la concentration des ions augmente donc la conductivité augmente.

B1.

Une réaction acido-basique est une réaction au cours de laquelle se produit transfert d'un proton (H+)
d'une espece, l'acide, a une autre, la base.

Une réaction d'oxydoréduction ou réaction redox est une réaction chimique au cours de laquelle se
produit un transfert d'électrons.

Al se transforme en AIP*: Al = AIZY, + 3e”
H;0% se transforme en H : 2H30{aq) + 2e” = Hy + 2H,0(,

Il s’agit donc d’une réaction d'oxydoréduction.

B2.
Méthode 1:
2Al ) + 6H3OEraq) - 2A1?;q) + 3Hyg + Hy0q
Etat initial nl, n}{30+ 0 0 Solvant
interfr:;iaire nl, — 2x ni{30+ — 6X 2x 3x Solvant
Etat final
X=Xmax Myt ~ Zmax = 0'9199 nh o+ — 6Xmax = 0 | 2Xpax 3Xmax Solvant
(réaction X Ny °
totale)

A la fin de la réaction il doit rester 99,90% de Al soit 0,999 X nfM car on souhaite que le décapage cesse
lorsque la 0,10% de la masse d’Aluminium a réagit.

A la fin de la réaction il ne reste plus de H30™ car on souhaite que le décapage cesse.
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D’apres la 1°" équation :

nh; — 2Xp.c = 0,999 X ni,
—2Xmax = 0,999 X nly, — ny,
—2Xmax = —0,001 X nly,

—0,001 x nl,
Xmax - _—2

Xmax = 0,0005 x nlk;

Xmax = 5 X 107% x nl,

D’aprés la 2"? équation :

i —
nH30+ — 6Xmax =0

— i
—6Xmax = —Ny. o+
i
_ Dyt
Xmax = -6
i
_ Dygot
Xmax - 6
Soit :
ni +
H30 - i
—— =5x10"* xn},
6
i _ —4 i
Ny o+ = 6 X5 X 107" X1y,

— -3 ¢ ni
Ny o+ = 3X107% X ny

Or

i

i m
n = CVetn,, = -2l
H30+ Al MA]

D’ou

miAl
CV=3x10"3x =

My,

mi&l
C=3x103x ———

V X My
C=3x10"3x 350 = 3,89 x 10 °mol.L7?!
= 100x270 > ot
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Méthode 2 (proposé par un éléve Vecteur Bac et bien plus simple) :

Calculons la masse d’aluminium qu’on souhaite voir réagir :

b 0,10
t )
mzelagl = 100 X My,
bncri 0,10
réagit Y%
= —X
" 100 350

m; 8 =035g

On en déduit la quantité de matiere d’aluminium qu’on souhaite voir réagir :

réagit
réagit __ Al
Al -
My,
rlréagit _ 0'35
Al 27,0

ny, &' = 1,3 x 1072 mol

+ 3
ZAl(S) + 6H30(aq) i ZAI(;q) + 3H2(g) + HZO(I)

On souhaite que les ions H30(+aq) réagissent uniquement avec cette masse d’aluminium qu’on souhaite
voir réagir. Ainsi, ils doivent étre introduits en proportions stoechiométriques :

i réagit
Nhg0t — Ny
6 2
réagit
i _ Al
nH3o+ =6 X —2

i _ réagit
Ny,o+ = 3 XNy

Do+ = 3X 1,3 X 1072
nh30+ = 3,9 X 1072 mol

J'en ai déduit n(H30+) = 3,89E-2 mol.

i

Ny o+
C=HO+=£
[H30*] = —>
_39x1072
1,0

C =3,89x10?mol. L1
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B3.
On cherche a avoir V=1,00L d’une concentration fille : C = 3,89 X 10 ?mol.L™1.

Calculons la concentration de la solution meére :

_ DNAcide __ MAcide _ MAcide
Cmere N Vsol or nAcide - MAacide = Cmere N Macide XVsol
_ MAcide _ __ PacideXmgg)
Or Pacide = » Mpcige = Pacide X Mg = Cmere = _
Mgo] MAacide XVsol

_ Imgo]
Or Psol

Vsol

_ l:)Acide X Psol

= Cmere - MA id
ciae
0,23 x 1,15 x 103 1
Cmere — 355 1 = 7,25 mol.L

Calculons le volume de solution mere a prélever :
Lors d’une dilution la quantité de matiére se conserve :

Mpere = Mgjjle

Cmere X Vmere = C XV

CxV
Vinere = C—
mere
3,89 x 1072 x 1,00 _3
Vinere = 7% =537%x107°L =5,37mL

Protocole de dilution a appliquer pour décaper correctement la piece :
e On préleve 5,37 mL de la solution commerciale a I'aide d’une pipette graduée
e Etant donné que c’est un acide concentré, on met |'acide dans I'eau et non l'inverse. Ainsi on
prend une fiole jaugée de 1,00L qu’on rempli a moitié avec de I'’eau distillé.
e Oninsert ce préléevement dans la fiole jaugée.
e On complete avec de I'eau distillée
e On homogénéise
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